



Т. Барабаш

22 ИЮНЯ 1941 года началась Великая Отечественная война. 18 июля 1941 года Котлы бомбили, первый раз - осколочными бомбами, второй

раз - зажигательными, от пожара сгорела треть деревни, жителей срочно увозили в далекие глухие деревни или в Ленинград, так как рядом с Котлами был действующий военный аэродром, и немцы его бомбили часто.

28 августа 1941 года немецкие войска оккупировали Котлы. В сентябре они организовали лагерь советских военнопленных, это были в основном раненые, контуженые, попавшие в окружение. Лагерь занимал

центр деревни, где сейчас находится церковь, церковный магазин, развалины военных летних мастерских и другие постройки. Отдельно жили девушки-военнопленные. Узников лагеря заставляли работать на восстановлении аэродрома, на него приземлялись немецкие самолеты. Они летали бомбить наших: фронт остановился на расстоянии 20-30 км от Котлов. Пленные также переделывали железнодорожную колею (она у немцев поуже). Зима 41-42 гг. наступила рано, помещения не отапливались, кормили пленных плохо. Они начали болеть и умирать.

Сначала их хоронили в противотанковом рве, затем в огромных воронках от авиабомб, а потом заранее рыли могилы и хоронили в них по несколько че-

ловек. Я была очевидцем такого факта: открываются железные ворота, на санях везут несколько голых трупов, а за оглобли тянут пленные. Одежду с умерших надевали на себя живые. За зиму 41-42 гг. умерли несколько тысяч человек. Оставшихся пленных в 1942 году перевели в другой лагерь, в Эстонию.

К 40-летию Победы на кладбище около церкви был поставлен памятник погибшим узникам, под ним захоронений нет. Но треть кладбища занята захоронениями пленных...

6 января 1942 года в лагере появился пленный врач Виктор Павлович Вавилов, 1915 года рождения, из г. Тосно. Он в 1940 году окончил Военно-Морскую медицинскую академию, воевал, был ранен на фронте в районе

Лопухинки. Поправившись, стал лечить пленных и мирное население. О нем добрыми словами и сейчас вспоминают люди - те, кого он лечил. У немцев в Котлах был военный госпиталь. В.П. Вавилов за свои знания пользовался уважением, консультировал немецких врачей, пользовался их доверием, а сам возглавлял подпольную организацию, собирал сведения и через девушек-радисток в дер. Раннолово передавал советскому командованию. Но радисток запеленговали, арестовали, хотели арестовать и врача, но Вавилов узнал, что ему угрожает разоблачение, и с группой товарищей ночью ушел в лес, к партизанам. Когда утром немцы пришли в барак, там подпольщиков уже не было, с собаками пошли по следу. Собаки довели

их до воды - и след пропал. Врач В. П. Вавилов был в партизанском отряде до 1944 года, затем его тяжело ранило. После войны он уехал жить в Ташкент. У него был сын Вячеслав, 1937 года рождения. Добрая память о докторе жива до сих пор в Котлах.

К памятнику в Котлах 9 мая и 22 июня приходят местные жители на митинги, вспоминают военные годы и тех, кто погиб на фронте и в фашистских застенках.

Хочу выразить благодарность от всех жителей Котлов военных лет научному сотруднику Областного музейного центра В. В. Абрамову за интерес, проявленный к истории наших мест, к судьбе врача Вавилова.

Т. БАРАБАШ, краевед
с. Котлы

Зрелище, 1998, 20 июля
Я помню Котлы 41-го